

обращался на землѣ, потомъ вознесъ то, что принялъ отъ насъ, поставилъ превыше всякаго начальства и власти небесной, и спосадилъ Отцу; такимъ образомъ, будучи само въ лонѣ Божіемъ, Слово и тѣло свое восприняло въ Себя, и, соединивъ съ Собою тѣснѣйшимъ образомъ, сообщило ему равную съ Собою честь, какъ нераздѣльному, содѣлало его своимъ собственнымъ тѣломъ, такъ что Христосъ — одинъ и тотъ же въпостасію, хотя и сугубъ въ естествахъ, одинъ Сынъ едиnorodный, одинъ Христосъ Господь, познаваемый въ двухъ естествахъ и двухъ естественныхъ дѣйствіяхъ и хотѣніяхъ.

*И сѣдѣща одесную Отца.*

Облекшійся въ тѣло, Онъ не предстоить вмѣстѣ съ Ангелами и не служитъ Отцу, но пріемлетъ вмѣстѣ со Отцемъ и Духомъ еще бѣльшее поклоненіе, какъ Сынъ Божій и воплощенный; не прибавляется чрезъ это къ Троицѣ совершенно ничего: потому что Воплощенный—не другое, но тоже самое Слово, до воплощенія пребывавшее во Отцѣ, пребывающее тѣмже и по воплощеніи.

*И паки грядущаго со славою судити живымъ и мертвымъ.*

Когда Онъ пришелъ, воплотившись отъ Дѣвы, то являлся въ крайней бѣдности и смиреніи, и не только людямъ, но даже Ангеламъ не всѣмъ былъ вѣдомъ; такъ было даже до восшествія Его на небо, по совершеніи Имъ домо-строительства: ибо тогда пренебесныя силы, не

зная Его, говорили: *кто есть сей царь славы* (Псал. 23, 8)? Когда же опять придетъ Онъ, то явится со славою многою, оставаясь тѣмъ же облеченнымъ плотію, но озаряя тварь блистаніемъ Божества: ибо тогда будутъ присутствовать Ангелы, воскресать люди, будутъ низлагаемы и отсылаемы въ вѣчный огонь демоны, нечестивые и грѣшники будутъ навсегда осуждаемы, а благочестивые и праведники на вѣки увѣнчаваемы. Справедливо, посему, сказано, что Онъ придетъ со славою; какъ Господь славы, Онъ всѣхъ и создалъ, и призвалъ для прославленія славою Его; впрочемъ, не восхотѣвшіе славы Его и не прославившіе Его,— будутъ ли они ангельскаго, или человѣческаго естества, справедливо по осужденіи изгнаны будутъ. Потому еще (придетъ со славою), что, явивъ славу свою (избраннымъ) своимъ, Онъ не скроетъ уже ея отъ нихъ никогда, но будетъ, какъ написано, *Богъ въ сонмъ боговъ, отъ Него осіяваемыхъ* (Псал. 81, 1).

*Судити живымъ и мертвымъ.*

То есть, всѣмъ людямъ: поелику тогда не будетъ ни умершихъ и продолжающихъ жить такъ, (какъ мы живемъ теперь), ни такихъ, которые будутъ живы душами, но мертвы тѣлами. Не будетъ не воскресшаго тѣломъ: ибо всѣ будутъ возбуждены и не будетъ тогда чловѣка, который бы не умеръ и не воскресъ. Ибо, если и Господь, даровавшій намъ воскре-

сеніе, подъялъ смерть по плоти: то тѣмъ болѣе мы, подлежащіе (закону) смерти. И по истинѣ такъ: всѣ мы, (потомки) Адама, какъ (происходящіе) отъ него, смертны, и потому умремъ, но, какъ улучившіе отъ Спасителя воскресеніе, воскреснемъ. *Живымъ и мертвымъ*, сказано, — потому, что не только воскреснутъ издревле и отъ начала умершіе, но и живущіе тогда, въ часъ воскресенія умерши, *вскорь, во мгновеніе ока измѣнившись*, какъ говоритъ божественный Павелъ (1 Кор. 15, 51), возстанутъ.

*Судити живымъ и мертвымъ.*

Онъ будетъ судить всѣхъ, какъ единый и истинный Судія, какъ живое Слово Отца, все сотворившее и все вѣдущее, *судительное помышленіемъ и мыслемъ сердечнымъ, проходящее до (раздѣленія) членовъ и мозговъ*, по слову Писанія (Евр. 4, 12); какъ единый Владыка всего, знающій все во всемъ и могущій воздать каждому по его намѣренію, дѣйствию и хотѣнію, что въ особенности, какъ мы выше сказали, свидѣтельствуеть о Немъ, какъ о Богѣ истинномъ, какъ о Сынѣ Божіемъ по естеству. И въ самомъ дѣлѣ, Онъ есть единый Судія, какъ праведный, какъ истинный, какъ судія рабовъ своихъ, знающій все о (сихъ) рабахъ и могущій воздать, — какъ Владыка всего.

*Егоже царствію не будетъ конца.*

**Въ настоящее время, хотя и осудилъ Онъ**